

# Землякам, не вернувшимся с войны, посвящается

**Бывая по два-три раза в год в своей деревушке Коптяковы, я обязательно хожу на местную речушку.**

Ныне она заросла ивняком и ольшаником, но вода в ней изумрудно-чистая и лечебная. Часто иду вдоль реки, вспоминая, столько с ней связано в моем детстве. Обязательно остановлюсь возле места, где растут три величавые сосны. Раньше с ними стояла лиственница, но один нехороший человек срубил ее на фундамент дома.

Но больше я задерживался у памятника. Его установил мой двоюродный брат из Коряжмы Леонид Александрович Ярыгин. Это трехметровый бетонный столб. На листе из нержавеющей стали выбиты фамилии, имена, отчества и даты рождения наших деревенских земляков, погибших во время войны. Всего пятнадцать человек из деревни в десяток домов. В каждом дворе были погибшие на поле боя. У тех, кому довелось вернуться, век был недолог: война отняла здоровье и силы.

Приезжая сюда на Троицу или Заговенье, я каждый раз видел у подножья памятника живые цветы. Деревенские жители высадили возле него кусты черемухи и рябины. В этом заключается наше уважение и дань погибшим.

Стоя у памятника, всегда размышлял: сколько молодых людей забрала война, сколько вдов оставила после себя. Знаю, наши бойцы воевали достойно. Любили жизнь и родину. В моей детской памяти сохранились образы, пожалуй, только трех тех земляков (ведь многие еще раньше ушли служить в Красную Ар-

мию). Думаю, если бы не было этой кровопролитной войны, то какой бы красивой они сделали нашу деревню. Скольких бы родили-вырастили детей, понастроили домов, как обустроили бы деревенский быт. Ведь среди них было много грамотных, к примеру, мой брат Николай был учителем.

У моей деревни два названия - Коптяковы и Выставка, но более она известна под вторым названием.

**Стелой из карельского гранита У Коптяковых был я поражен, Чем так деревня эта знаменита, Что в ней памятник сооружен?**

**Был сорок первый, и война Деревню сразу изменила, Всех мужиков взяла она, И никого почти что не вернула.**

**А так деревня и не знаменита, Как все: косила, растила рожь, жала. И на войну, когда беда случилась, шла Состарилась. Исчезла, но была!**

**Теперь деревня наша не забыта! И стела ей—от земляков поклон. Тем деревня лишь и знаменита, Что памятник в ней сооружен.**

Еще лет пятнадцать-двадцать назад можно было повстречаться с земляками-сверстниками, вспоминая события старины. Сейчас многих уже нет в живых. Род многих оборвался в четвертом-пятом колене. Виной тому - последствия той страшной войны.

Памятник, о котором идет речь в этом материале, был возведен к 30-летию Великой Победы. Он состарился и нуждался в реставрации. В силу своего воз-



раста нам это сделать было бы сложно. Поэтому мы обратились в ООО «Ветераны Отечества» с просьбой о помощи. И вот 12 июня состоялось торжественное открытие памятника. Отныне фамилии погибших воинов увековечены не на листе из нержавеющей стали, а на гранитной плите. У подножья памятника предусмотрено даже корзинка для цветов. Благоустроена территория вокруг, выложена плитка, скошена трава, подрезаны кустарники. От имени всех своих земляков благодарю «Ветеранов Отечества» и руководителя котласского отделения Ольгу Куделину.

**Василий БРОВИН.**